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109 年性別平等教育優良教學方案甄選活動 

教案設計格式 

（一）教案理念及教學目標 

 

 
主題名稱 2020 性別革命 藝時性起 

實施年級 
 高中職 (年級：  ) 

 國小 (年級：  ) 

■ 國中 (年級： 九 ) 

節數 節 數 9  ( 合 計 405 分鐘)  設計者 范佳莉 楊弘安 

 

課程類型 

■ 議題融入式課程， 

融入領域/科目：藝文/視覺藝術 

 議題主題式課程 

 議題特色課程 

 

實
施
時
間 

 

■ 校訂必修 

 選修 

 彈性學習課程/時間 

 

對應之 

總綱核心素養 

 A1 身心素質與自我精進 □A2 系統思考與解決問題 ■A3 規劃執行與創
新應變 
□B1 符號運用與溝通表達 ■B2 科技資訊與媒體素養 ■B3 藝術涵養與美
感素養 

■ C1 道德實踐與公民意識 ■C2 人際關係與團隊合作 □C3 多元文化與國 
際理解 

  藝-J-A2  

  嘗試設計思考，探索藝術實踐解決問題的途徑。  

  藝-J-B2  

  思辨科技資訊、媒體與藝術的關係，進行創作與鑑賞。  

  藝-J-B3  

  善用多元感官，探索理解藝術與生活的關聯，以展現  
  美感意識。  

領 域 
(類科) 

/ 
學
習
重 

點 

 
核心
素養 

語-J-B3 具備欣賞文學與 相 關 藝 術 的 能 力， 
並培養創作 的興趣，透過對 文本的反思與分享，印
證生活經驗，提升審美判斷力。 
科-J-B3 了解美感應用於科技的特質，並進行科技創
作與分享。 

人 A1 能從自我探索與精進中，不僅建立對自我之尊 
重，更能推己及人，建立對他人、對人性尊嚴之普遍 

國際教育
多元文化
性別平等
資訊教育
家庭教育
法治教育 

  性尊重。  

  性 A1 尊重多元的生理性別、性別氣質、性傾向與性  

  別認同，以促進性別的自我了解，發展不受性別限制  

  之自我潛能。  

  性 A2 覺知生活中性別刻板、偏見與歧視，培養性別  

  平等意識，提出促進性別平等的改善策略。  

  性 A3 維護自我與尊重他人身體自主權，善用各項資  
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  源，保障性別權益，增進性騷擾、性侵害與性霸凌的  

防治(制)能力。 

性 B1 了解語言、文字等符號的性別意涵，分析符號 

與人際溝通中的性別權力關係。 

性 C2 覺察人際互動與情感關係中的性別權力，提升 

情感表達、平等溝通與處理情感挫折的能力。 

性 C1 關注性別議題之歷史、相關法律與政策之發 

展，並積極參與、提出建議方案。 

性 C3 尊重多元文化，關注本土的性別平等事務與全 

球之性別議題發展趨勢。 
 視 E-Ⅳ-2 
 平面、立體及複合媒材的表現技法。 

學習 

表現 

視 P-Ⅳ-3 

設計思考、生活美感。 
 生 P-IV-1 創意思考的方法。 
 生 S-IV-1 科技與社會的互動關係。 
 視 1-Ⅳ-3 
 能使用數位及影音媒體，表達創作意念。 
 視 3-Ⅳ-3 

學習 

內容 

能應用設計思考及藝術知能，因應生活情境尋求解決 

方案。 
 語 4-Ⅳ-4 認識各種書體，欣賞名家碑帖。 
 生 P-IV-1 創意思考的方法。 
 -創意發想的技巧及傳達構想的方式 

 人 J4 了解平等、正義的原則，並在生活中實踐。  

 人 J5 了解社會上有不同的群體和文化，尊重並欣賞  

 其差異。  

 人 J6 正視社會中的各種歧視，並採取行動來關懷與  

 

融入
議題 

保護弱勢。 

涯 J2 具備生涯規劃的知識與概念。涯 

J5 探索性別與生涯規劃的關係。。涯 

J6 建立對於未來生涯的願景 

 

法治教育
生涯規劃
人權教育 

 涯 J13 培養生涯規劃及執行的能力。  

 法 J1 探討平等。  

 法 J2 避免歧視。  

 法 J8 認識民事、刑事、行政法的基本原則  

性
平
教
育
議 

題 

 
 

學習
目標 

1. 能思考歸納，並進一步列舉生活中存在之性別歧視議題類別。 
2. 認識性霸凌之議題，並引導學生認識自己身體自主權，懂得保

護自己也尊重他人。 

3. 具備對性別認同探索與認識的能力。 

4. 能賞析希臘時期藝術作品之性別意象。 

5. 能認識中古時期藝術作品之性別意象。 
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  6. 能探討文藝復興時期藝術作品蘊含之性別意象。 
7. 可以分析文藝復興、中古時期、希臘時期藝術作品中性別意象

之變遷過程。 

8. 能理解社會結構變遷與女性主義發展之關聯。 

9. 具備賞析當代女性藝術家的創作的特色之素養。 

10. 能從廣告中判讀出隱藏的性別意涵。 

11. 認識「無性別」商品的概念。 

12. 由無性別商品概念認識「他經濟」與「她經濟」。 

13. 能具備性別平等觀念，並能建立良好性別互動。 

14. 能運用手機 APP 進行圖形編輯。 

15. 理解文案對於行銷產品之重要性。 

16. 能具備手機攝影及建立攝影構圖概念。 

17. 能應用色彩學基本原理進行文案設計。 

18. 能選用不同的字體、字型搭配圖片進行圖文設計。 

19. 能應用手機 app 傳遞無性別產品之概念。 

20. 微型攝影棚使用方法認識。 

21. 能善用社群網路，傳遞正確的性別平等概念。 

22. 認識社群軟體中的廣告行銷方式。 

23. 能以創意文案突破當前之性別刻板印象。 
24. 能以不同性別的角度進行產品設計推銷，藉以增進不同性別間的認同

與欣賞。 
25.  能了解校園與社會中的性別關係。並能認識保障性別平等的法

律。 

26. 能主動察覺與批判社會性別給人帶來的壓力。 

27. 了解生理性別與社會性別之差異。 
28. 了解並學習尊重他人性傾向及性別，不因性傾向或性別而有差別待

遇。 

29. 能實踐性別平等的精神並落實在生活中。 

 1. 以藝術作品探討希臘時期、中古時期、與文藝復興時期的性別意象。 
 2. 認識性別與社會結構、政治權力的變遷關係。 

學習
主題 

3. 女權運動的啟蒙與性別平等的議題發展過程。 

4. 性別平等及性別權益相關之法律認識。 
5. 解析商業行銷存在之性別刻板印象、性別迷思與偏見。 

 6. 認識性別差異並互相欣賞與尊重。 
 7. 無性別產品發表。 

 性 J1 接納自我與尊重他人的性傾向、性別特質與性別認同。 

 性 J2 釐清身體意象的性別迷思。 

 性 J3 檢視家庭、學校、職場中基於性別刻板印象產生的偏見與歧視。 

學習
內涵 

性

性 

J4 

J5 

認識身體自主權相關議題，維護自己與尊重他人的身體自主權。

辨識性騷擾、性侵害與性霸凌的樣態，運用資源解決問題。 

 性 J6 探究各種符號中的性別意涵及人際溝通中的性別問題。 

 性 J7 解析各種媒體所傳遞的性別迷思、偏見與歧視。 

 性 J8 解讀科技產品的性別意涵。 
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  性 J9 認識性別權益相關法律與性別平等運動的楷模，具備關懷性別少數

的態度。 

性 J10 探究社會中資源運用與分配的性別不平等，並提出解決策略。性 

J11 去除性別刻板與性別偏見的情感表達與溝通，具備與他人平等互動

的能力。 

性 J12 省思與他人的性別權力關係，促進平等與良好的互動。 

性 J14 認識社會中性別、種族與階級的權力結構關係。 

 

 

 

 

 

 

 

教學目標 

1. 引導學生觀察、分析生活中存在的性別刻板印象。 

2. 引導學生解析生活中的性別歧視議題。 

3. 帶領學生了解性別刻板印象、性別歧視、性霸凌可能出現的原因。 

4. 讓學生了解身體自主的相關權益並培養尊重他人身體自主的涵養。 
5. 讓學生能透過藝術作品欣賞與觀察，了解其藝術作品中的性別意象內

涵。 

6. 引導學生比較分析各時期藝術作品中性別意涵之變遷。 

7. 認識當代女性藝術家。 
8. 透過性別平等相關法規之融入課程，讓學生對自身相關法律權益有所

認識，並懂得尊重他人權益。 

9. 帶領學生認識「無性別」商品的概念。 

10. 讓學生從刻板印象中創意發想商機 

11. 引導學生透過手機及網路媒材製作數位藝術作品。 

12. 引導學生賞析文案結構，並能具備創作文案的能力。 

13. 讓學生從刻板印象中創意發想商機 

14. 帶領學生了解手機攝影的構圖原理。 

15. 帶領學生認識攝影棚的運作方式。 

16. 使學生能運用修圖軟體及圖文編輯 app 進行文案設計。 

17. 讓學生認識不同字型、字體選用與圖案搭配所產生之傳播效果。 

18. 讓學生會運用色彩學的概念，設計數位媒體文案。 

19. 引導學生製作與賞析社群軟體中商品廣告之文案設計。 
20.使學生以不同性別的角度切入性別議題，並進行產品設計與推銷，增

進學生對性別議題的認識。 
21.安排學生以跨性別合作學習方式檢視無性別產品，以多元角度解析產

品中可能存在的性別刻板及性別歧視議題。 

22. 以數位藝術作品進行無性別產品之企劃發想與設計。 

23. 透過產品發表會，表達自己對無性別產品的想法與創意。 
24. 賞析與比較不同組別間無性別產品的所傳達的性別平等內涵。 

 
設計理念 

（含動機） 

性別平等是一直以來都是相當熱門的討論議題，因為存在著「不平等」所
以倡議著「平等」，也因此「尊重」成為許多人的口頭禪，而口號與行動間
最大的落差即是否能有切身的了解與感受，因此在彼此瞭解之前，談「尊重」
顯得過於表面與教條宣導。如何引導學生跳脫框架反身思考？最好的方式
就是讓學生們能親身感受，透過感受產生同理，然後能進一步廣納不同的
視野，聚焦回平等的議題上。 

性別的不平等源自於社會文化的價值觀累積，眾多的不平等進而形塑了社 
會氛圍的刻板印象，甚至造成了歧視現象，本教案將引導學生賞析當代多 
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 媒體素材中所反應的性別議題，透過各時代美術經典的歷史演進作為賞析
的比較，以藝術與歷史的結合中，感受跨時代的價值觀變遷，並引導學生探
討藝術作品中蘊藏的社會價值，從中發現藏在藝術中的偏見與不平等， 並
在其中融入的法治教育及價值建構，教導學生跳脫出社會不平等的框架
，勇敢表達自我，捍衛自己的權利。 
課程設計上我們從統計數據、從刻板印象看性別，再反思自己對性別的既
定印象。進一步換位思考，請學生試著挑選有刻板性向的廣告，試著將所設
計的產品，推銷給不同性別的族群，從文案撰寫、廣告行銷原則、色彩計
畫、圖文設計編排，最後產出平面廣告，並將產品及廣告發表，一系列 

的課程讓性別融入生活，讓設計打破性別。 

 以金門的民情特殊性而言，金門相較台灣其它縣市的風俗民情又更較為保 
 守，重男輕女的傳統觀念仍未完全與時俱進，以遺產的繼承為例，根據 2020 
 年財政部財產受贈人之性別比中的資料顯示，普遍呈現男性占比超出女性 
 的情形，而全國女性受贈人比重最低者為金門縣 29.4%，若以此事件做為 
 一個參考依據，也由數據中具體顯現出了金門所存在的男女不平等議題。 
 另一方面，金門各姓氏祖廟中傳統的冬至祭祖「吃頭」活動，以仍以男性 
 為主要的參與角色，存在著性別間的參與差異，而這樣的民情也或多或少 
 會由家庭教育中將此傳統概念延續，因此課程的出發，仍希望教導學生正 
 確的兩性平權概念，所以我們以在地的生活為例，作為教學的引起動機， 
 並由在地出發，結合各國間民情存在於兩性的差異，進一步引導學生去深 
 入兩性平權的議題。 
 本教案實施的對象九年級的同學，在起點知識上，九年級同學已經先在七 
 年級的健康課程中學過兩性身體構造的差異，並也同時在七年級的社會領 
 域-公民-和諧的性別關係中，學到了性別角色概念、性別刻板印象、性別 
 歧視、性霸凌、性騷擾及性別平等的法律概念，藝術與人文-視覺藝術的 

教學對象與 
部分則於七年級已學過色彩學的基本原理並有實做過的經驗，九年級歷史 
課程目前也正在學習希臘、中古、文藝復興及女權運動相關的議題，九年 

場域分析 級的藝術與人文中-視覺藝術-雕塑藝術也正好與歷史課程可以做結合進 
行作品比較的賞析。而在本次所需學會的文案設計基礎，以及圖文設計的 

 概念，則延伸本校之前所開發的視覺藝術課程-圖文設計等相關原理讓學 
 生可以將所學的造字原理及字體字型的概念與圖面的視覺設計結合，進一 
 步製做本次課程所需要設計的產品文宣照。 
 而目前的國中學生，普遍都被歸類在「滑世代」，此世代的學童的成長過 
 程中伴隨著行動網路及行動裝置的普及過程，因此對手機、平板等行動裝 
 置的操作都非常熟悉，另一方面，社群媒體的使用，包含了 Facebook、 
 Instagram、line 等社群軟體，更是學生們課後使用的主要媒體平台，因 
 此本次的無性別產品設計，也透過手機作為創作的媒材，並利用手機拍攝 
 及手機攝影棚的使用進行課程設計，再以社群中的行銷廣告方式為例，進 
 行案例分析，最後結合學生先備的各領域素養，進行性別平等的商品設計 
 活動。 
 而本次活動採合作學習的方式進行，九年級的同學在各式課程中已經有相 
 當多次的合作學習經驗，因此在分組的合作學習上，所展現的團隊能力， 
 是有別於七、八年級的同學，團隊合作的能力與默契表現較為穩定，而在 
 本次活動的分組上，因需要讓各組的商品都能透過不同性別的角度來互相 
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審視，並希望能促進性別間的對話，讓同學能更深刻感受到性別間的差
異，並希望這樣的經驗能讓學生在課程後，對於性別議題的思考可以有更
多元的換位與同理。 

學習評量

方式與重點 

文案創意、產品發表、圖文編排設計成品評比。

攝影技巧、文案創意、APP 運用 

使用教材 

（含媒體） 
自編教學 PTT 講義、學習單、影片、微型攝影棚、行動裝置。 

補充教材 

◼ 【台灣性別平等教育協會】網站：http://www.tgeea.org.tw/

FB：https://www.facebook.com/tgeea.y2002

◼ 性別平等小學堂：斷開習俗歧視鎖鍊 (蔡阿嘎 X 大頭佛 公益開講)

https://www.youtube.com/watch?v=bl3iA1c0Irg

◼ 我就是女生

https://www.facebook.com/watch/?v=337835790298417

◼ 我思我見 -> 性別工作平等篇

http://www.evergreen-law.com.tw/think.php?id=248

參考資料 

一、指定參考資料： 

⚫ 教案編輯理念與示範-性別刻板印象

https://goodlife-edu.com/線上研習/實用性別平等教育課程－教案演示

⚫ 「實用性別平等教育課程」性別與特質：那些年，記得當時年紀小
https://goodlife-edu.com/性別與特質（二）：那些年……記得當時年紀小 

二、其他參考資料： 
⚫ 世界太 Boring，我們需要文藝復興

⚫ 留白的設計美學：活用「留白」的版面配置設計教學本 ingectar-e 邦

聯文化

⚫ 配色設計學：從理論到應用，零基礎的入門指南 紅糖美學 邦聯文化

⚫ 十二年國民基本教育課程綱要

⚫ 十二年國民基本教育課程綱要 議題融入說明手冊

⚫ 教育部性別平等教育課程教學說明懶人包

⚫

⚫ 

http://www.tgeea.org.tw/
https://www.facebook.com/tgeea.y2002
https://www.youtube.com/watch?v=bl3iA1c0Irg
https://www.facebook.com/watch/?v=337835790298417
http://www.evergreen-law.com.tw/think.php?id=248
http://www.goodlife-edu.com/204
http://www.goodlife-edu.com/204
https://goodlife-edu.com/%E7%B7%9A%E4%B8%8A%E7%A0%94%E7%BF%92/%E5%AF%A6%E7%94%A8%E6%80%A7%E5%88%A5%E5%B9%B3%E7%AD%89%E6%95%99%E8%82%B2%E8%AA%B2%E7%A8%8B%EF%BC%8D%E6%95%99%E6%A1%88%E6%BC%94%E7%A4%BA
https://goodlife-edu.com/%E6%80%A7%E5%88%A5%E8%88%87%E7%89%B9%E8%B3%AA%EF%BC%88%E4%BA%8C%EF%BC%89%EF%BC%9A%E9%82%A3%E4%BA%9B%E5%B9%B4%E2%8B%AF%E2%8B%AF%E8%A8%98%E5%BE%97%E7%95%B6%E6%99%82%E5%B9%B4%E7%B4%80%E5%B0%8F/
https://cirn.moe.edu.tw/WebNews/details.aspx?sid=11&nid=1402&mid=50
https://cirn.moe.edu.tw/WebContent/index.aspx?sid=11&mid=7318
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（二）課程安排架構概述

課程安排架構 

單元名稱 

/ 

節數(時 

間) 

學習指標/ 
教學目標 

教學重點 教學策略/教學評量 

單元一： 
男女擂臺
賽 
( 一節課
4 5  分鐘) 

學習目標 
1. 能思考歸納，並進一步列舉

生活中存在之性別歧視議題
類別。

2. 認識性霸凌之議題，並引導
學生認識自己身體自主權，
懂得保護自己也尊重他人。

3. 具備對性別認同探索與認識
的能力。

4. 能了解校園與社會中的性別
關係。並能認識保障性別平
等的法律。

5. 能主動察覺與批判社會性別
給人帶來的壓力。

6. 了解生理性別與社會性別之
差異。

7. 了解並學習尊重他人性傾向
及性別，不因性傾向或性別
而有差別待遇。

8. 能實踐性別平等的精神並落
實在生活中。

教學目標 
1. 引導學生觀察、分析生活中存

在的性別刻板印象。
2. 引導學生解析生活中的性別

歧視議題。
3. 帶領學生了解性別刻板印

象、性別歧視、性霸凌可能出
現的原因。

4. 讓學生了解身體自主的相關
權益並培養尊重他人身體自
主的涵養。

5. 透過性別平等相關法規之融
入課程，讓學生對自身相關法
律權益有所認識，並懂得尊重

他人權益。

1. 生活上性別不
平等議題討論

2. 性平法規
3. 男女生有什麼

刻板印象

教師引發動機、討論帶
動。 
學習單：刻板印象之討
論 
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單元二： 
畫中有話 
( 一節課
4 5  分鐘) 

學習目標 

1. 能賞析希臘時期藝術作品之 

性別意象。 
2. 能認識中古時期藝術作品之

性別意象。 
3. 能探討文藝復興時期藝術作

品蘊含之性別意象。 
4. 可以分析文藝復興、中古時

期、希臘時期藝術作品中性別
意象之變遷過程。 

5. 能理解社會結構變遷與女性
主義發展之關聯。 

6. 具備賞析當代女性藝術家的
創作的特色之素養 

7. 能具備性別平等觀念，並能建
立良好性別互動。 

8. 了解並學習尊重他人性傾向
及性別，不因性傾向或性別而
有差別待遇。 

教學目標 
1. 讓學生能透過藝術作品欣賞

與觀察，了解其藝術作品中的
性別意象內涵。 

2. 引導學生比較分析各時期藝
術作品中性別意涵之變遷。 

3. 讓學生了解身體自主的相關
權益並培養尊重他人身體自
主的涵養。 

4. 認識當代女性藝術家 

1. 文藝復興看性別
議題 

2. 文藝復興介紹 

3. 畫作欣賞 

4. 女權運動的興起 
5. 交代作品說明及

進行分組 

挑選著名畫作，讓學生
不只是看裸體，瞭解畫
裡的含意。 

單元三： 
無性別商
品企劃 / 
產品發想 
( 一節課
4 5  分鐘) 

學習目標 
1. 能從廣告中判讀出隱藏的性

別意涵。 

2. 認識「無性別」商品的概念。 

3. 由無性別商品概念認識 
「他經濟」與「她經濟」

教學目標 
1. 帶領學生認識「無性別」商品

的概念。 
2. 讓學生從刻板印象中創意發

想商機 

1. 什麼叫無性別商
品 

2. 有什麼商品有強
烈的刻板印象？ 

3. 有什麼職業有強
烈的刻板印象？ 

4. 那些廣告有性別
的暗示？ 

5. 案例分享 

6. 小組討論 

教師引發動機、討論帶
動。 
說明如何發想各組的
創意行銷商品 
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單元四： 
文案發想
與商品拍
攝 
( 兩節課
9 0  分鐘) 

學習目標 
1. 理解文案對於行銷產品之重

要性。 
2. 能應用手機 app 傳遞無性別產

品之概念。 
3. 能以創意文案突破當前之性

別刻板印象。 
4. 能以不同性別的角度進行產

品設計推銷，藉以增進不同性
別間的認同與欣賞。 

5. 能具備手機攝影及建立構圖
概念。 

6. 能運用手機 APP 進行圖形編
輯。 

7. 微型攝影棚使用方法認識。
教學目標 
1. 引導學生賞析文案結構，並能

具備創作文案的能力。 
2. 引導學生透過手機及網路媒

材製作數位藝術作品。 
3. 帶領學生了解手機攝影的構

圖原理。 
4. 帶領學生認識攝影棚的運作

方式。 

5. 使學生能運用修圖軟體。 

1. 從學習單討論
中找出商品的
賣點 

2. 創意文案發想 

3. 手機攝影教學 

4. 攝影棚講解 

5. 攝影光線解說 

教師穿梭各組中帶領
學生聚焦與完成指定
進度。 

 

評量 

攝影拍攝成品 

單元五無
性別商品
企劃 / 文
案及產品
包 裝 與
APP 運用
( 三 節課
135 分鐘) 

學習目標 
1. 認識社群軟體中的廣告行銷

方式。 
2. 能應用色彩學基本原理進行

文案設計。 
3. 能選用不同的字體、字型搭配

圖片進行圖文設計。 
4. 能具備手機攝影及建立攝影

構圖概念。 
5. 能應用手機 app 傳遞無性別產

品之概念。 
6. 能善用社群網路，傳遞正確的

性別平等概念。 
7. 能以創意文案突破當前之性

別刻板印象。 

教學目標 
1. 讓學生認識不同字型、字體選

用與圖案搭配所產生之傳播 

效果。 

1. 色環認識與配
色練習。 

2. 完成的照片後
製與編輯 

3. 去背 APP 運用 
4. 如何將文字適

切搭配於圖片
上 

5. 無性別產品拍
攝與文案設計 
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 2. 讓學生會運用色彩學的概
念，設計數位媒體文案。 

3. 引導學生製作與賞析社群軟
體中商品廣告之文案設計。 

4. 使學生以不同性別的角度切
入性別議題，並進行產品設計
與推銷，增進學生對性別議題
的認識。 

5. 安排學生以跨性別合作學習
方式檢視無性別產品，以多
元角度解析產品中可能存在
的性別刻板及性別歧視議題
。 

6. 以數位藝術作品進行無性別 
產品之企劃發想與設計。 

  

單元六： 
無性別商
品發表會 
( 一節課
4 5  分鐘) 

學習目標 
1. 能以創意文案突破當前之性

別刻板印象。 
2. 能以不同性別的角度進行產

品設計推銷，藉以增進不同
性別間的認同與欣賞。 

3. 了解並學習尊重他人性傾向
及性別，不因性傾向或性別
而有差別待遇。 

4. 能實踐性別平等的精神並落
實在生活中。 

教學目標 
1. 透過產品發表會，表達自己對

無性別產品的想法與創意。 
2. 賞析與比較不同組別間無性

別產品的所傳達的性別平等
內涵。 

3. 引導學生製作與賞析社群軟
體中商品廣告之文案設計。 

4. 使學生以不同性別的角度切
入性別議題，並進行產品設計
與推銷，增進學生對性別議題
的認識。 

5. 安排學生以跨性別合作學習
方式檢視無性別產品，以多
元角度解析產品中可能存在
的性別刻板及性別歧視議題
。 

6. 以數位藝術作品進行無性別 
產品之企劃發想與設計。 

各組針對自己所選
擇的產品進行口頭
發表以及平面廣告
的呈現。 

小組發表 
個人圖文編排成品評
比
http://www.goodlife 

-edu.com/204 
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課程架構圖： 
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（三）教案內容 

學習指標/重點 
教學活動（含時間） 

教學資
源 

評量方
式 

與重點 

單元一 

學習指標： 
1. 能 思 考 歸

納，並進一
步列舉生活
中存在之性
別歧視議題
類別。 

2. 認識性霸凌
之議題，並
引導學生認
識自己身體
自主權，懂
得保護自己
也 尊 重 他
人。 

3. 具備對性別
認同探索與
認 識 的 能
力。 

4. 能了解校園
與社會中的
性別關係。
並能認識保
障性別平等
的法律。 

5. 能主動察覺
與批判社會
性別給人帶
來的壓力。 

6. 了解生理性
別與社會性
別之差異。 

7. 了解並學習
尊重他人性
傾 向 及 性
別，不因性
傾向或性別
而有差別待 

遇。 

單元一：男女擂臺賽 

引發動機:以日本舊時代居家照片及台灣 80 年代女性 
公廁需收費為例，引起討論。台灣政府於 2005 年開始
推動聯合國的「性別主流化(gender mainstreaming) 」
政策，讓台灣各層級的政府組織也開始重視性別平等的重
要性 

一、生活上性別不平等議題討論 10mins） 

1. 金門習俗-吃頭為何只有男性可以參加? 
2. 男女比率為什麼會失衡

二、影片欣賞（10 mins） 

1. 芬蘭 同工不同酬 https://reurl.cc/Oq3rqR 
2. 性別小學堂 https://reurl.cc/8nMXnM 

三、性平法規介紹（10 mins） 

1. 男女同工不同酬的現象討論。 

2. 男女繼承權與現實的差距。 

3. 何謂性霸凌? 
以語言、肢體或暴力對他人的身體外表、性別
氣質、性取向、性特徵取笑或評論的行為且非
屬性騷擾者。只有女生會被欺負嗎? 家暴案件
中有超過四分之一為男性受害者。 

4. 女性在工作上面臨了什麼挑戰? 懷孕時會遭
遇什麼問題? 升遷管道是否順暢? 

5. 有什麼法令是針對男女平等的? 
(1)性別平等教育法 
(2)性別工作平等法(哺乳假 產假 等等) 
(3)家庭暴力防治法 

(4) 性騷擾防治法 
(5) 民法:子女可以從母姓、繼承權

四、男女生有什麼刻板印象（15 mins） 

1. 行為面向 

2. 職業面向 

3. 個性面向 

4. 分組並進行小組討論 

（規定組員不得為單一性別） 

教學投
影 ppt 

 

教學影
片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
教學投
影 ppt 

 

學習單 

 

 

 
 

口頭
評量 

 

態度
評量 

 

 

 

口頭
評量 

 

作業
評量 

 

 

 

 

 

 

 

口頭
評量 

https://reurl.cc/Oq3rqR
https://reurl.cc/8nMXnM
https://reurl.cc/8nMXnM
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8. 能實踐性
別平等的精
神並落實在
生活中。 

 

單元二 

學習指標： 
1. 具備對性別

認同探索與
認 識 的 能
力。 

2. 能賞析希臘
時期藝術作
品之性別意
象。 

3. 能認識中古
時期藝術作
品之性別意
象。 

4. 能探討文藝
復興時期藝
術作品蘊含
之 性 別 意
象。 

5. 可以分析文
藝復興、中
古時期、希
臘時期藝術
作品中性別
意象之變遷
過程。 

6. 能理解社會
結構變遷與
女性主義發
展之關聯。 

 

 

 

單元二：文藝復興看性別議題 

一、從維納斯誕生說起 (5 mins) 
從歷史上來看，女性藝術家雖然存在，但大多不被
重視關注問題在於制度和教育。因為傳統女性作為
照顧者的角色，大多數女性無法投入夠多時間創
作；此外，女性幾乎無法進入藝術學校，也幾乎不
被允許進行現場裸體繪畫。 

 

 

1482 年－1486 年 《維納斯的誕生》，波提切利 

 
1863《維納斯的誕生》亞歷山大·卡巴內爾 

 
1879《維納斯的誕生》威廉·阿道夫·布格羅 

 

不論不論是哪個版本的《維納斯的誕生》都是由男
性創作，維納斯的體態與眼神都表現出當時代社會
對於「女性的幻想」與「箝制女性特質」的思維。 

 

二、什麼是文藝復興？（15 mins） 

文藝復興一直被視為人文主義與女性主義的啟蒙 
時代，藉由此導入兩性議題並進行畫作賞析。 

 

 

 

 
教學投
影 ppt 

 

 

 

 
鑑賞
評量 

 

口頭
評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鑑賞
評量 

 

態度
評量 
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十六世紀《米開朗基羅 60 歲時的肖像》
德孔特 Jacopino de Conte 

 
十六世紀末 《加布莉埃爾•德斯特蕾姐妹》

楓丹白露畫派 

1. 為什麼畫裡面都是女生裸體？ 

2. 為何肖像畫都是男生居多？ 

3. 從希臘神話看女權。 

4. 女性的乳房代表的意義為何？ 

5. 為什麼老師一直提及女權？而不是男權？ 
 

一、女權運動的興起 
一般探討西方女性主義，多追溯到 18 世紀末，19 
世紀初歐美婦女認為必須終止社會上雙重的道德
標準，主張男女法律平等，婦女應有經濟獨立權而
台灣也在 1970 年代首次由呂秀蓮女士提出一連串
的婦女運動。 

 

1970 年代，則是西方女性主義藝術的萌芽階段， 
成為一種重要的藝術潮流，它反映了一些女性理論
家和藝術家，要求改變既往的社會生活領域還有以
男性為主導的文化現象，以重新認識女性自身和兩
性與文化之間的關係。 

 

但研究調查了美國的 26 個藝術博物館和機構，並 

對 2008 年至2018 年之間的全球藝術市場進行了分 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
口頭
評量 

 

態度
評量 
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 析，結果發現，在永久收藏的藝術品收購中，只有
11％是女性。 

 

二、近代女性藝術家介紹（10mins） 

芙烈達•卡蘿（Frida Kahlo, 1907-1954） 

 
1932 《曼陀羅/白花 1 號》 

喬治亞·歐姬芙(Georgia O'Keeffe) 
 

女性的毛髮總是是象徵性慾的危險地帶，因而修女
必須剪掉或剪短頭髮。而卡蘿精緻裝扮的髮式及刻
意強調面容上的毛髮，可以說是她性慾主動的象徵
安排。 

 
1940 芙烈達•卡蘿，《自畫像與荊棘項鍊和蜂鳥》 

 

美國的現代藝術之母藝術家喬治亞·歐姬芙歐姬芙
因其筆下所繪的花聞名，有評論家他的畫擁有著強
烈的性感色彩充斥著大量的女性生殖器歐姬芙本
人總說；「別人怎麼想是別人的事，我畫我的畫， 
我畫我的花，那些想法只是反映了，看畫者的思
想。」 

 

三、討論(15mins) 
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單元三 

學習指標： 
1. 能 思 考 歸

納，並進一
步列舉生活
中存在之性
別歧視議題
類別。 

2. 認識性霸凌
之議題，並
引導學生認
識自己身體
自主權，懂
護自己也尊
重他 

3. 能應用手機
app 傳遞無
性別產品之
概念。 

4. 能善用社群
網路，傳遞
正確的性別
平等概念。 

5. 能以創意文
案突破當前
之性別刻板
印象。 

6. 能具備性別
平等觀念， 
並能建立良
好 性 別 互
動。 

7.  能 主 動 察
覺與批判社
會性別給人
帶 來 的 壓
力。 

8. 能以不同性 
別的角度進 

1. 有哪些女性藝術家是你認識的? 

2. 真的女生比較不擅長藝術嗎? 
3. 如果沒有 80 年代女權運動的崛起，你覺得這些

藝術家會不會崛起？ 
 

單元三：無性別商品企劃 

一、常見的廣告蘊含有關性別的訊息(10mins) 

  
 

1. 男女刻板印象如何反映在商品行銷上？ 
二、何謂無性別商品? (10mins) 

突破性別界線的「他經濟」「她經濟」正在崛起！ 
無性別、性別交叉、去性別化、無性別差異、性別
轉換、中性……，這些代表著新潮流的詞語開始在
時尚界頻繁出現。從社會風氣到服飾趨勢，我們可
以看到許多強調「無性別」的創新思想與設計，讓
愛美更不再是女性專利。趁著「他經濟」商機崛起
之際，國際精品紛紛推出專屬男性產品，搶攻男性
消費市場 屹立塑身衣市場 20 年的維娜斯，也搶先
推出跨性別產品，挖掘出新世代的商機。 

 
 

1. 有什麼產品過去一直都是由女性代言?換成男
性代言是否可以增加男性消費市場? 例如:尿布洗
衣精、胸貼 

 

 

 

 

 

教學投
影 ppt 

 

 

 

 

 

口頭
評量 

 

態度
評量 
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行產品設計
推銷，藉以
增進不同性
別間的認同 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

單元四 
1. 能應用手機

app 傳遞無
性別產品之
概念。 

2. 能具備手機
攝影及建立
攝影構圖概
念。 

3. 能應用色彩
學基本原理
進行圖片設
計。 

4.  微型攝影棚 
使用方法認 

2. 有什麼產品過去一直都是由男性代言?換成女
性代言是否可以增加女性消費市場? 例如:釣竿 
3. 有什麼「他經濟」或是「她經濟」過去是不曾
被發掘的? 

 

三、影片欣賞 (10mins) 

1. 男性幫忙做家務的提神廣告: 

 
2. 推銷芭比娃娃給男童 

 
 

四、小組討論 & 回家作業(10mins) 
1. 請小組想出想要推銷給非刻板印象性別族群

的商品或是顛覆過去的代言人性別商品。 

五、從學習單討論中找出商品的賣點(5mins) 
 

單元四：無性別商品企劃/商品拍攝

一、什麼叫做文案? (10 mins) 
文案就是撰寫廣告文宣、任何對外宣傳文字化的過
程。 

1. 何介紹產品？ 

2. 吸引人的標題有哪些？ 
 

二、廣告商品拍攝(20mins) 

1. 手機攝影教學與設定 

2. 如何對焦 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
學習單
文案創
意性  
產品適
切性  

 

 
教 學
ppt 

 

 

 

 
鑑賞
評量 

 

口頭
評量 

 

態度
評量 

 

 

 

 

 

 
作業
評量 

 

 

 

 

 

資料蒐
集整理
評量 

 

實作
評量 
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識。 

 
3. 構圖原則：好的攝影作品：一張照片說好一

件事情 

 
 

 

三、攝影棚使用講解(5mins) 
為什麼網美的照片特別美？他們都是攝影師嗎？ 
哪一個賣相好？有質感的照片會使提升商品價 
值。光線是關鍵因素，微型攝影棚可以調整光線亮
度，也可以更換背景紙。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
行動
裝置 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
實作
評量 
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四、攝影光線解說(10mins) 

此微型攝影棚的光原有三面 (上左右) 
試著使用均勻的光線，如要展現產品的立體感則可
使用側光。 

 

  

單元四 第二節：實際拍攝練習（45mins） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教 學
PPT 

 

微型攝
影棚  

 

手機或
平板  

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
實作
評量 
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單元五第一節
學習指標： 
1. 能 以 創 意

文 案 突 破
當 前 之 性
別 刻 板 印
象。  

2. 能 以 不 同
性 別 的 角
度 進 行 產
品 設 計 推
銷，藉以增
進 不 同 性
別 間 的 認
同 與 欣 賞
。  

3. 了 解 並 學
習 尊 重 他
人 性 傾 向
及 性 別 ，
不因 性 傾
向 或 性 別
而 有 差 別
待遇。  

4. 能 實 踐 性
別 平 等 的
精 神 並 落
實 在 生 活
中。  

5. 能 選 用 不
同  的  字
體、字型搭
配 圖 片 進
行 圖 文 設
計。  

6. 能 具 備 手
機 攝 影 及
建 立 攝 影
構 圖 概 念
。  

7. 能 善 用 社
群 網 路 ，
傳遞 正 確
的 性 別 平
等概念。  

8. 能以創意   

單元五第一節：無性別商品企劃/文案及產品包裝與APP 
運用 

一、導入活動：(10mins) 
時下年輕族群最流行的 Instagram 增長速度比任
何其他社群平台都要來得快，2018 年推出限時動
態廣告後成為牌必備社群平台，根據統計，每人停
留在每篇 IG 限時動態廣告的時間只有兩秒，哪則
廣告最吸引你的注意？ 

 
如何在兩秒鐘掌握到使用者的目光非常重要。請學
生試著指出同樣配置、不同色彩計畫下廣告， 

 
二、比較並說明其色彩帶來的感受不同之處：（10mins） 

 

 
引人注目的廣告中，色彩是需要計畫的，掌握配色
基本原則： 

1. 不要超過三種顏色 

2. 準確判斷主色、輔助色、點綴色 

3. 無色彩的黑灰白也是好選擇 

4. 如何運用色相環找到合適的色彩計畫 
 

 

教 學
PPT 

 
手機或
平板 

 

 
實作
評量
鑑賞
評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
鑑賞
評量 

 
發表
評量 
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文 案 突 破
當 前 之 性
別 刻 板 印
象。  

色彩也有刻板的性別，請選用適合的色彩計畫。

三、圖片編輯與色彩操作示範(10mins) 

配色建議網站推薦： 

 
推薦使用背景移除軟體進行修圖： 

(5mins) 
 

 

四、學生實際練習操作 (10mins) 
 

 

 

 

 

 
教 學
PPT 

 

手機或
平板  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

手機或
平板  
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單元五第二節
學習指標 
1. 能選用不同

的字體、字
型搭配圖片
進行圖文設
計。 

2. 能具備手機
攝影及建立
攝影構圖概
念。 

3. 能應用手機
app 傳遞無
性別產品之
概念。 

單元五第二節：圖文編排設計
一、引起動機：（5mins） 

大家都有在使用手機，line 也是普遍的通訊 軟
體，大家是否收過長輩圖呢？你覺得這些長輩圖好
看嗎？ 

 

二、展開活動： （15mins） 

1. 為什麼這些長輩圖不受人的青睞？ 

2. 拆解長輩圖的特色 

3. 究竟是圖的問題還是字的問題？ 
4. 每種字型都有各自的個性，字型本身沒有對

錯，適切的使用才是重點。 
5. 為什麼喪禮出現的字型會是左邊的字型而非

右邊? 

 
6. 教師試著比較各種字型出現在各種場合文件

的視覺感覺，讓學生選出適當的字型。 

 
好的字型帶出質感 

 

 

 

 
 

教 學
ppt 

 

 

 

 

 

 

 

教 學
ppt 

鑑賞
評量 

 

 

 

 

 

 

 

發表
評量 

 

態度
評量 

 
鑑賞
評量 
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彩虹字不會讓畫面繽紛凡而會干擾閱讀 

 
 

 
 

三、綜合活動 (25mins) 
1. 好的文字編排必須具備何種要素？教師引導歸

納字型編排的美感的原則 

2. 什麼是主標題 什麼是副標題? 

3. 文字是否可以清楚閱讀? 

4. 顏色的選用，背景的修飾。 

5. 什麼樣的字型讓人有文青風的感覺? 
嚴肅的感覺?俏皮的感覺?你想要傳達什麼感覺
要選擇適切的字型。 

6. 圖文編排 APP 推薦 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
教 學
ppt 

 

手機或
平板 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
實作
評量 
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單元五第三節： 
1. 能選用不同

的字體、字
型搭配圖片
進行圖文設
計。 

2. 能具備手機
攝影及建立
攝影構圖概
念。 

3. 能應用手機
app 傳遞無
性別產品之
概念。 

4. 能善用社群
網路，傳遞
正確的性別
平等概念。 

5. 能以創意文
案突破當前
之性別刻板
印象。 

單元五第三節： 
一、字型的認識(10mins) 

1.討論為什麼會缺字？ 

2.為什麼有些字，打出來不是所要的字型？ 

 
二、字型與圖形的搭配（15mins） 

你有注意過街上的招牌文宣嗎？用什麼字型真的
沒差嗎？版面編排真的沒差嗎？近年選舉文宣討
論：誰吸引到你的注意？ 

 
試著在你上學的路上駐足在一個街道口，去體會一
下台灣的招牌與廣吿宣傳品的混亂不是有字就
好，怎樣如何用好字以及圖文的搭配。 

三、作業說明（5min） 
選出所想的五句文案中的其中一句加入商品圖，試
著將畫面與文字他配協調。  作業範例  ： 

教 學
ppt 

態度
評量 

 
鑑賞
評量 
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單元六 

學習指標： 
1. 能 以 創 意

文 案 突 破
當前 之性
別 刻 板 印
象。  

2. 能 以 不 同
性 別 的 角
度 進 行 產
品 設 計 推
銷，藉以增
進 不 同 性
別 間 的 認
同 與 欣 賞
。  

3. 了 解 並 學
習 尊 重 他
人 性 傾 向
及 性 別 ，
不因 性 傾
向 或 性 別
而 有 差 別
待遇。  

4. 能 實 踐 性
別 平 等 的
精 神 並 落
實 在 生 活
中。  

  

四、實際練習（15mins） 
同學作品欣賞，彼此給予意見，並分享製作時所遇
難處。 

 

單元六：無性別商品發表會
一、成品發表： 

各組針對自己所選擇的產品進行口頭發表以及平
面廣告的呈現，教師對於各組圖文編排給予建議。
每組 5 分鐘，共六組。（30 mins） 

二、票選活動 
各組完成發表後，使用 kahoot 網站進行線上產品
募資發表會，每人可對各組有四個投資金額的選
項：5,000/10,000/15,000/20,000 元的投資，20 
秒即時秀出每組募得的創業基金。（5 mins）進入
kahoot 網站，輸入指定 PIN 碼。 

 
 

 
 

對各組商品進行金額投資的選定。 

 

 

 

 

 

教 學
ppt 
手機或
平板 

 

 

 
 

Ppt 發
表 

 

直播攝
影機  

 

Kahoot 
網頁 

 

 

 

 
實作
評量 

 

 

 

 

 

 

同儕
互評 

 

自我
評量 

 
發表
評量 
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募資金額最高的組別即為冠軍創意行銷王

三、教師總結講評(10mins) 
教師針對課堂報告給與回饋，並引導學生填寫自評
表。 

  

 

（四）教學心得：歷程紀錄及省思 

教學心得：教學歷程記錄及省思（1000─5000 字） 

往往性別教育的融入課程多實施於社會、健體或是綜合領域，這次我們試著走出有別於傳統
美術課的思維，我們將性別教育融入視覺藝術課程，也跳脫過往的藝術課程，改用電子載具、
APP、攝影去企劃、行銷產品，進而換位思考，懂得理解對方、同理他人，我們規劃了共計七
堂 315 分鐘的課程一系列的帶狀課程，讓性別教育從討論、創意、實做多方面去實踐。 

 

這個教案本身是個教學難度較高，因為此教案包括的面向非常廣泛，教師需要有性別教育的
基本素養，也需具備相關的法律知識。而教師本身的藝術專業也需涵蓋商業攝影、色彩學、
版面編排、文字學、藝術史等專業技能，在備課上需要諸多的準備。 

 

實際執行教學時會發現，學生的性別觀念受家庭教育影響頗深，許多習俗學生覺得充滿了性
別不平等，但又說不出個所以然，總覺得蕭規曹隨。過去學生在七年級時公民課程有學習到
性別平等的相關法令，但是在課堂上提及現行法令與實際社會上的落差覺得驚訝，近幾年的
性別平權活動，如同性婚姻的合法化，的確讓學生們多一些省思與討論，當然部分還是抱持
著戲謔的態度在看待，有學生直言同性婚姻是少子化的原因之一，此時就是很好展開討論的
機會。一部分也可能是受到家庭教育的影響，另一方面也或許是因為這個觀念仍待彼此了解
體諒中，不是每個人都可以認同他人的性取向，但是帶領學生理解 接納 尊重對方是性別教
育最重要的事。 

 

而對於男女的刻板印象討論中，最有趣的部份是職業的探索，透過課堂中的腦力激盪，發現
有許多行業一直以來都侷限在部分性別，試著換位思考學生們覺得自己未來有無限可能! 男
生當看護、女生當警察都有我們原先意想不到的優勢呢! 而國中生階段對於自己的外貌都非
常在意，有許多學生選用保養或是化妝品來當成他們企畫的商品，有一組學生表示男生明明
汗臭味很重，卻為何都是女生來代言止汗劑？而為了推銷商品給異性，同學們也集思廣益， 
先瞭解為何對方不想使用？如：面膜。女同學表示敷面膜很簡單，男同學表示麻煩，於是他
們想出一個口號：「打一場傳說，換一張臉」來強調只要打一場手遊的時間就可以變美，希望 

男性們可以來體會面膜，換位思考後的同學個個創意時族呢！ 
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學生對於小型攝影棚有許多好奇，也了解到光線是攝影的靈魂。透過實際的操作發現原本平
凡無奇的商品，配上適當的光線和拍照裝飾，每個人都可以像網紅一樣拍出高質感的作品。
而在課堂中老師也蒐集了許多在網路上販售商品的照片，讓同學們理解商品是需要包裝的， 
理解什麼叫做賣像？有了質感商品才有了價值。 

 

國中生手機普遍率高，社群網站已是國中生每天都接觸的項目。圖片設計也需要有文字編排
的美感，如何掌握文字，學習圖文配置的方法與美感原則也是這堂課重要的學習目標，教師
透過攝影、APP 運用、去背景練習，讓學生先處理好圖片，接著排入適切的文字，如何編排才會
圖文協調、資訊清楚，不會像長輩圖一樣俗不可耐？透過多次的練習及老師的指導，同學們都
有很明顯進步。 

 

透過換位思考的方式，讓同學在這次的視覺藝術課程中有了不侷限於傳統的全新體驗，也發

現全新的自己及不同的異性觀點，是個受學生歡迎的成功課程。 

教學建議 

性別平等的議題在實務操作上，是一個比較廣泛被討論的議題，因此學生似乎在各種與性別
平等的概念都有著廣泛但卻不夠深入的認識，而當我們針對單一的性別平等議題去做討論
時，對學生來說似乎都是概念性的紙上談兵，而議題結論也往往都再以「性別友善」、「性別
尊重」等的標語式的結尾進行課程的綜合與總結，實際上的落實與學生切身感受到性別平等的
重要性反而較讓學生在心中留下深刻的印象，因此，這一次的活動設計上，我們逆向的思考，
如果這些「性別友善」的結論對於學生來說是都是已知的先備知識，那如何善用他們已知的概
念，進一步讓這些性別的不友善、或者不同性別的觀點能轉換成更具體的感受。如何引導學生
，用實際的行動以及更深層的對話來感受這個議題，教師在學習過程的適時協助， 將激發出
學生在議題探究上深刻的感受。本教案有很多開放式的討論，教師提問的技巧以及提問主題的
設計引導，是在執行本教案中重要的關鍵，教師需要適時引導並激勵學生發言， 並要能協助
學生們在發散的言論中，統整歸納，並進一步聚焦的性別議題主軸。 

 

而在課程的引起動機中，可結合在由在地化的生活例子做為出發，例如本教案因在金門執行， 
因此會先針對學生日常的生活經驗進行議題的收集，在由議題的連結，進入課程主軸的討論
主題，另外也建議在課堂上使用影片或新聞引起動機，學生在新聞媒體的資訊接收上，亦能
有較強的生活連結，讓學生可以較快進入掌握討論的議題。學生是課堂的主人，是學習的主
體，教師是組織者、引導者、合作者，教師要善於調動每一個學生的積極性，多給學生發言
的機會，使學生對本堂課所要學習的問題產生濃厚的興趣。 

 

在創意發想的部分，這是本次課程中有趣之處，女同學必須試著設計與推銷，印象上較屬於
女性使用的商品，因此就必須要讓女同學試著去了解男同學對商品的觀點，在性別溝通的過
程中，進行產品設計的修正，而在創意發想的課程中，一開始，教師需要給學生明確的方向
與目標，例如：吸引男性？這些賣點是否只有男性才能引起共鳴？教師也能在過程中鼓勵學
生去做市場調查（訪問同學）才能寫出深刻的文案，而文案數量也要明確提出，不然學生可
能抱著有就好的心態而停止創意發想。鼓勵優秀有創意的文案，也開放各組互相給意見，會
讓學生們更有好創意。 

 

而手機拍攝的部分，是學生常接觸也有興趣的一部分，但學生卻很少有機會學到手機的拍攝 
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的技巧，如何拍出好照片，對學生來說似乎無跡可尋，他們只能憑著感覺嘗試，所以當要評
論出照片拍出的效果好壞時，常常支吾其詞，在本次的文案設計中，我們就針對學生想學的
拍攝技巧原理進行教授，因此當學生學會構圖的原理及拍攝光線的技巧調整時，可以看出學
生在呈現作品上的自信的笑容，也更喜歡使用手機來記錄生活， 

 

廣告行銷的圖文設計，本教案的設計引導以生活中的招牌配色、line 常見的長輩圖最為舉例， 
引導學生思考，圖文設計的重點是能找出文字的字型、字體及文字顏色與圖案搭配後的協調
性，美感就是存在於各變因之間的和諧性。 

 

而在本次課程活動最後的綜合活動，我們安排了產品發表會，發表會的過程中，學生會要針
對自己所要推銷的性別相關產品做推銷，所以在文案的呈現的美感，推銷的口條的清晰與流
暢度以及產品的創意性，這些將是各組同學及老師評分的重點。而進行的發表評分的方式則
會由教師事先將各組的產品文案照片設置於 kahoot 上，在報告後，位同學手上都會有一副可
以上網的行動裝置，連進教師所設置的 kahoot 中，再由全班或全年段的同學進行投票，每個作
品可以得到的募資金額，計有四個選項，教師可設置上適合的金額數，讓同學們可以選擇， 以本
次為例，當得到一票▲可獲得 5000 元的資金、一票◆可獲得 10000 元的資金、一票●可 
獲得 15000 元的資金、一票■則可以獲得 20000 的資金，而每次投票有 15 秒的時間，當投完
票後，結果會立即顯現，再由老師記錄票數，統計募資金額，這個過程相當刺激，學生也立
即的可以知道募資的情形，由募資最高的組別獲得本次活動的勝利，而學生產品發表後的感
受能更加深刻。 

 

每一位學生都有與眾不同的興趣、特長，尊重了孩子的個性、特長，就意味著為孩子提供了
自由廣闊的發展空間，在這個教案中，我們發現只要適切的引導，創意是可以激發的。 
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（五）上課歷程或學生學習照片（至少 6 張）（可自行調整） 

 

 

 

說明：小組上台發表企劃之商品 說明：小組討論文案 

  

說明：攝影棚拍攝商品 說明：男性同學拍攝面膜廣告 

 

 

 

說明：男性學生拍攝看護廣告照片 說明：教師引導討論 
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學生作品 
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（六）使用教材（例如：ppt、學習單、或其它教學使用之教材內容－如歌詞、書籍、圖片、      
網站內容等，請盡量詳細列出。） 

 

(教學學習單、上課ppt 下頁附件) 
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2 0 2 0 性別革命

藝時性起 
SEXUAL REVOLUTION BY ART 

 

動物方城市 

 
• 兔子不能當警察？ 

• 狐貍就是狡猾? 

• 兔子和狐狸不能當朋友？ 

• 綿⽺⼀定是溫柔的? 

 

 

 
這世界公平嗎? 

不公平往往從歧視而來 
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年齡歧視 文化歧視 

種族歧視 
性別歧視 宗教歧視 

我們的社會充斥著什麼樣的歧視？ 
 

 

 
校園有什麼 

歧視? 
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性別刻板印象 

為什麼會有女權運動而不是男權運動？ 

為什麼會有婚姻平權的活動？ 

金門及台灣的傳統文化中有哪些習俗有歧視? 

法律上有什麼男女生不公平的地方? 

男女生除了生理構造外還有什麼不同？ 

回家作業 

 

廣告、塑
身衣、護校招生等等。 

 

 

 
男女等不等 
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圖片是日本舊時代的寫照。觀察照片
中的妻子、丈夫、女兒的動作， 
他們的動作傳達哪些意涵？ 

 
1986年5月，立委基於男女平等，要求鐵公路車站的女性廁所不
得收費，結果直到1997年4月才終於停止收費。 

建置性別平等的法律制度 

 
• 修法前後的改變： 

• 婚後居所：從夫居  →  夫妻共同約定 

• 妻子姓氏：從夫姓  →  各自保有本姓 

• 子女姓氏：從父姓  →  夫妻共同約定 

性別小學堂 

 
身為男生， 你覺得有什麼不公平? 身

為女生， 妳覺得有什麼不公平? 
 

圖片來源／YouTube 
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挪威的社會實驗別刻板印象 

 
影片中的現象是特例嗎? 

 
圖片來源／YouTube 

 
這是一張根據美國
男性收入， 與其他
性別比較。 
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仔細思考我們會發現… 

 
但我們，從來不因為陳水扁、
馬英九是位「男」總統而驚訝 

 
蔡英文內閣上路，在42位一級機關政務官當中只有兩位女性首長， 
另外還有跨性別的政委唐鳳，男性首長比例高達93%，成為民主  
化以來最「男」的內閣。 

 
1-5職等 54：46；主管比例66：34 
6-9職等49：51；主管比例48：52 
10-14職等66：34；主管比例69：31 
醫事人員18：82，主管比例47：53 
法官及檢察官 61：39，主管比例71：29 
公立學校教師 35：65，主管比例50：50 

 

（Hidden Figures) 

描述1960年代美國與蘇聯
的太空競賽，是由三名非裔
女性完成美國第一個載人太

 

然而她們卻因膚色、性別， 
很少被提及。 
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在坐姿上， 

社會期待男生應該…女生應該… 

女生應該有的樣子是什麼呢？ 

在升學上， 

社會期待男生應該…女生應該… 

 

 

 
職業不分性別
https://www.youtube.com/watch?v=tlunXDuQUZ0 

男生都是強壯的?! 不會被霸凌、騷擾?! 

 

 

 
https://www.youtube.com/watch?v=GccCWo_eZdw 

http://www.youtube.com/watch?v=tlunXDuQUZ0
http://www.youtube.com/watch?v=GccCWo_eZdw
http://www.youtube.com/watch?v=GccCWo_eZdw
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這是一張親子廁所的標誌， 

有什麼問題？ 

 

 

 
畫中有畫看性平 

希臘羅馬神話: 維納斯的誕生 
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16世紀文藝復興三傑 

達文西、米開朗基羅、拉斐爾 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

德孔特Jacopino de Conte(1515-1598)繪製的米
開朗基羅 60歲時的肖像 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

喬治亞·歐姬芙(Georgia O'Keeffe)的作品《曼陀羅/白花1號》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
《自畫像與荊棘項鍊和蜂鳥》 
(Self-Portrait with Thorn Necklace and Hummingbird, 1940) 
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常見的廣告蘊含有關性別的訊息 

芭比娃娃56年來第一次使用小男生拍廣告 
https://reurl.cc/r8GoDr 

https://www.youtube.com/watch?v=Khw1BzqsomQ 

http://www.youtube.com/watch?v=Khw1BzqsomQ
http://www.youtube.com/watch?v=Khw1BzqsomQ
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社會性別 
 

２-1 性別差異為何產生不平等的現象？ 

• 第二種性別差異： 

• 不同的生理性別會依照社會文化表現出不同的樣子，稱為? 

 

 

【概念連結】性別刻板印象 

 

 

 
圖片來源／YouTube 

 

你覺得，女生應該有的樣子是什麼呢？ 

 
 

一個社會⻑期對某一性別形成固定且僵化的
看法，並以此作為評價他人的標準。 

 
•當這些針對性別的評價是一種負向且帶有
貶抑的態度。 

 

 

社會因性別偏見，對他人施行不公平、不
合理對待的具體行為 
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2-2性別不平等帶來哪些不公平的處境？ 

A.責任承擔 
C.利益分配 

 

  

 
 

 

 

 

學歷   

大學及以上 38,305 47,270 

高中職 28,226 34,900 

國中及以下 24,189 33,494 

 

教育主管機關 

性別平等教育委員會 
多元性別的差異。 

學務處( 或教導處) 

被害人(或其父⺟)／檢舉人 學校應設性別平

學校應在課程設

建置性別平等的法律制度(學校) 

哺乳時間 產假 陪產假 

40天 5天 

對女性不得因結婚、懷孕而被資遣。 

建置性別平等的法律制度(工作職場)  
 

創意時間 
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創意不怕爛，只怕不夠多 

 
請寧可當一個有爛點子的人， 
不要當沒點子的人 

 

做就對了！比爛點子更糟糕的是沒點子 

學習單說明 
• 我們這組廣告的商品是: 

• 我們想把這個商品推廣給(請圈起來): 男性 女性 

• 為什麼這個產品過去都是由女(男)性代言或使用? 

• 為什麼你覺得可以推銷給另一個性別的觀眾? 

• 請舉出商品的特質與強項? 
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• 我們這組廣告的商品是: 嬰兒背巾 

 

 

• 我們想把這個商品推廣給(請圈起來): 男性 女性 

 

 

• 為什麼這個產品過去都是由女(男)性代言或使用? 

因為大家總覺得媽媽要負責照顧小孩，所以背巾多是由媽媽代言
和使用。 

 

因為大家總覺得媽媽要負責照顧小孩，所以背巾多是由媽媽代言 
和使用。 

 

 

 

 

 
 

先從手機攝影開始吧! 

迷思 
手機畫素不夠？ 
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畫素 

• - DPI : 影像的度量單位，一英吋可以顯示輸出點的數目 

大樓 
廣告噴繪 10 DPI 

易拉寶 
廣告噴繪 75 DPI 雜誌 150 DPI 印刷 300DPI 

畫素 

• - DPI : 影像的度量單位，一英吋可以顯示輸出點的數目 

印刷 照片 

300 DPI 
螢 幕 72 DPI 
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5 X 7 相片尺寸 

12.7 cm X 17.8 cm 

印刷 300DP0I 

5”x7” 
 

5x300x 7x300 
 

1,500 x 2,100 

3,150,000 ( 3百萬） 

照 
片 
輸 
出 
尺 
寸： 

照片尺寸 V.S. 像素 
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拍直的還是橫的? 

比例該設定多少呢? 

 
沒有標準答案 取決於你的用途 

拍立得 

1：1 16：9 

電影 

3：2 

底片相機 

4：3 

手機 

相機 

常見圖片比例 16:9 沖洗照片狀況 
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- - .. 

 

 

 
 

手機設定 

螢幕亮度 
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你會對焦嗎? 
如何對焦及曝光 

 
• 點選要對焦的主體的次亮部 

關閉護眼模式 

Iphone-夜覽/原彩 

關螢幕自動翻轉 
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開啟 HDR (WDR) 設定 
• 以次亮點對焦，或亮部測光為準 
• 後製再拉亮，因太暗後制拉亮，暗部雜點高，畫質差。 

HDR 

開啟格線  

開啟格線的用途是什麼? 

 
幫助構圖 

幫助拉水平/垂直 
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黃金構圖：井字構圖 

 

 
若是主體有延伸性，例如有方向性、指向性等，應該在其前方留
下較多的位置，讓畫面較為平衡，若構圖沒有考量到延伸性，畫
面的故事性將被破壞，也會失去元素彼此的平衡。 
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你在每幅ig廣告

 
 

不到兩秒 

主客不明 誰才是主角? 

一張照片說好一件事情就好 中間構圖也是經典不變 
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06 03 

05 02 

04 01 

推薦APP 
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原圖 

五秒鐘去背景 

https://www.remove.bg 

去背景 

 
Download存檔
Edit-細部修改 

Erase 
清除
Restore 
把原圖補回來 

許多背景可以選擇 

http://www.remove.bg/
http://www.remove.bg/
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引人注目的廣告中，色彩是需 
要計畫的，掌握配色基本原則： 

不要超過三種顏色 

準確判斷主色、輔助色、點綴色 

無色彩的黑灰白也是好選擇 
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收過⻑輩圖嗎? 

為什麼⻑輩貼圖俗? 



2020/11/29 

28 

 

 

 

   
 

 

 

 



2020/11/29 

29 

 

 

 

   
 

 

 

 



2020/11/29 

30 

 

 

 

   
 

 

 

 



2020/11/29 

31 

 

 

 

   
 

 

 

 



2020/11/29 

32 

 

 

 

   
 

 

 

 



2020/11/29 

33 

 

 

 

   
 

 

 

 



2020/11/29 

34 

 

 

 

   
 

 

 

 



2020/11/29 

35 

 

 

 

   
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

照片出處: 吳宜蓉老師臉書 
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照片出處: 吳宜蓉老師臉書 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

照片出處: 吳宜蓉老師臉書 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

照片出處: 吳宜蓉老師臉書 
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照片出處: 吳宜蓉老師臉書 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

缺字是大忌 絕對不能選用該字型 
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（七）教材資源或其他參考資料（清單） 

⚫ 世界太 Boring，我們需要文藝復興 

⚫ 留白的設計美學：活用「留白」的版面配置設計教學本 ingectar-e 邦聯文化 

⚫ 配色設計學：從理論到應用，零基礎的入門指南 紅糖美學 邦聯文化 

⚫ 十二年國民基本教育課程綱要 

⚫ 十二年國民基本教育課程綱要 議題融入說明手冊 

⚫ 教育部性別平等教育課程教學說明懶人包 

⚫ 藝術治療圖卡的 100 種應用 商周 

⚫ 你不可不知道的 300 幅名畫及其畫家與畫派 華滋 

⚫ 所有人都用得上的暢銷配色學：最實用的色彩心理學 搞懂色彩味道、個性和適用產品 

⚫ 成功配色有方法 出版社:原點 
⚫ 吳宜蓉老師的簡報配色分享

https://www.facebook.com/groups/830462420400789/permalink/3318949784885361 
⚫ 報時光 UDNtime【1986 年取消女用廁所收費】

https://www.facebook.com/UDNtime/posts/1010837832694632 
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